

星级“上海阿姨”即将亮相申城

□王则

据日前举行的上海市第五届家庭服务博览会消息,按照5个技能等级评定的“上海阿姨”星级评审工作已经启动,明年1月首批挂星级的“上海阿姨”就可以出台。今后找保姆,只要看“上海阿姨”挂的是几星级就可以辨别出服务质量好坏和老到程度。

多年以来,申城无论是月嫂还是住家保姆,只有上岗证没有技能等级,“金牌月嫂”只是家政公司自己的评定标准。最新的星级标准出台后,月嫂的服务质量和技能水平就能高下立现了。

由低到高,五星级级别为最高。据悉,“上海阿姨”星级评定分为母婴(育婴)护理、养老(病患)护理和综合家务三大类各五个星级,由低到高,一星级最低,五星级为最

高级别。在本市从事家政服务一年以上的保姆可以根据自己的文化程度、从业年限、服务技能和职业素养等,向家政公司自主申报相对应类别项目和星级,并确认首评所属公司。

保姆自主申报后,家政公司为保姆进行打分(占40%),市家协统一组织考核(占60%),由市家协统一组织的计算机技能知识考试占30%,实际能力操作考试占30%。最后根据综合分析确定该保姆是否能评上星级和到底评为几星级。

五星级需大专以上文化。据了解,由市家协确定的星级“上海阿姨”考评点共有四个,本月初至今已经有500余位保姆进行了评定申报,并已参加了计算机技能知识考试。本月下旬起,通过计算机技能考试的保姆将参加实际操作能力考试,最后产生综合考核评审结果。

“上海阿姨”星级评定标准分为文化程度、工作经历、基本要求、安全知识、个人素养、清洁消毒、饮食照料、照料技能8个部分,不同星级的要求明显不一样。另外,实际操作能力考试将直接评估保姆的上岗操作能力。

以母婴(育婴)护理类为例,一星级要求初中以上文化程度从业一年以上,如果是小学文化程度要求从业二年以上,个人素养要求了解新生儿、婴幼儿年龄特征,熟悉婴幼儿照护的安全预防措施,熟悉产妇的护理常识。五星级则要求具有大专以上文化程度,个人素养要求熟悉婴幼儿教育学、儿童心理学的相关理论,熟悉婴幼儿智力开发的基本内容、方法。

星级评定将与薪资挂钩。评定星级“上海阿姨”,主要是为了提高在上海从事家政工作保姆的总

体质,让上海家庭找到更好更满意的保姆。行业人士称,此举是提高保姆队伍服务技能和综合水平的重要抓手。

“通过职业素养教育、服务技能培训和综合水平考核,打造出一支专业化程度和综合性水平都较高的保姆队伍,让越来越多的市民认识到只要找到星级‘上海阿姨’,就可以找到满意、放心、安全的家庭服务。”

据悉,为了打造包括“上海阿姨”在内的“上海家政”品牌,市家协已经推出“上海家政”诚信平台(www.jiafuyun.com),通过诚信平台能更好地发挥行业协会协同政府加强行业管理、自律和协调,推动行业健康有序发展。为了让更多星级“上海阿姨”走进市民家庭,市家协将在明年推出星级“上海阿姨”工资指导价。

■ 点击⇒⇒⇒

个人混投垃圾可能最高被罚200元

在上海,个人混合投放垃圾最高罚200元。这是《上海市生活垃圾管理条例(草案)》修改二稿中的一项规定。12月18日,《上海市生活垃圾管理条例(草案)》修改二稿提交上海市十五届人大常委会第八次会议三审。相比之前的审议稿,此次修改稿明确了机关单位和企业应设置四类垃圾收集容器,并对道路、地铁站点等公共场所的管理主体进行细化。

AI 双层观光车登陆沪上

全球首批AI技术改造的智慧双层观光车日前在上海旅游集散中心举行,这些搭载了先进技术的车辆首批在两条观光巴士线路上运营,将在刷脸乘车、语音翻译、问答导览等领域为乘客带来更便捷、更高效的智能出行服务。负责运营线路的上海新高度旅游有限公司由上海阿尔莎长途客运有限公司和上海巴士国际旅游有限公司共同投资设立,两家公司分别来自上海交运巴士客运(集团)有限公司和上海强生控股股份有限公司,这意味着上海旅游观光产业融合进入一个新高度。

全国首家5G体验厅亮相上海

上海移动长寿路旗舰店作为全国首家5G环境体验厅亮相。据了解,该营业厅将以千兆光网和5G网络共同承载,融入智能家居、智慧生活、电竞手游等多个体验区,现场用户可感受新一代通信技术带来的乐趣。

首个国产抗癌免疫制剂获批上市

仅仅用时9个月,审批速度与时间赛跑!国家药品监督管理局近日发布消息称,国家药监局有条件批准首个国产PD-1单抗——特瑞普利单抗注射液(商品名:拓益)上市。这是我国企业独立研发、具有完全自主知识产权的生物制品创新药品,用于治疗既往标准治疗失败后的局部进展或转移性黑色素瘤。

耗资1380万元升级回归“君子兰”轮再次起航黄浦江

根据上海交运集团“进一步深耕浦江游览世界级精品项目”的要求,配合高端游船产品开发和企业品牌建设,浦江游览集团公司对“君子兰”轮进行了历时2个月的整体改建,工程耗资1380万元。升级后的“君子兰”轮日前开启展示航班,标志其以全新面貌正式回归市场。“君子兰”轮曾是2006年六国峰会指定接待船,载客量402人,参与过2010年上海世博会营运。其游船外形构思奇特,全船造型以精美的竖琴、律动的栏杆和流畅的曲线为主题,象征着和平、交流、发展与共赢。

80多岁文物建筑——杨浦区图书馆新馆正式开放

喜欢看书的人有福气啦,杨浦区新闻办说,80多岁的文物建筑——杨浦区图书馆新馆已正式对外开放,新馆的读者服务时间将延长为十二个小时,即9:00至21:00(星期五上午闭馆),更方便上班族、学生等读者群体。

□ 抓拍



每天都在承受由此带来的诸如人车拥堵等巨大城市压力与考验,并由此而考量着城市交通管理者的排堵智慧。瞧,在人流高峰时段的浦东龙阳路地铁站,上下车乘客如同赶庙会似的,人贴着人,人们在这一刻都不能身不由己地随人流前后挤压惯性而动。记者陈宗健摄影报道

■ 热议⇒⇒⇒

“公交一大半站名是数字,此等奇葩景象,只是一个截面和缩影。一方面,太多的新地块被开发并发大展壮大;另一方面,相关的规划、配套却没有足够的预见性和前瞻性。由此导致的结果是,某些问题在一开始就存在,乃至一拖再拖,错过‘时间窗口’之后,变得再无‘轻易解决’的可能性。数字网格下的‘新区’道路系统,尽管极具秩序,但终

究给人一种‘没有灵魂’之感。”燕赵认为公交站名大半是数字,僵硬中透着漫不经心

“医生作为一种医疗上的‘专业型权威’,不论出于职业,还是道义,解释患者对自己病情的疑问,并多点耐心,是理所应该的。作为医生,向患者输出的其实不只是医疗技术,服务和关怀的输出也同样重要,

这也是避免医患纠纷的必要举措。像‘不懂的去问百度’,就难免会给医患关系制造雾障。某种意义上,医患关系的破冰,也需要从医患之间良好沟通开始。”柯锦雄质疑医生对病患“不懂的去问百度”的回复

“若说当初经营食堂的村民是因为相信政府的‘公信力’才会同意白条赊账的发生,那后续这16年的

拖债生涯,可谓让‘公信力’这三个字颜面尽失。‘官赖’是怎么产生的?它对于基层政治生态的破坏力又有多大?这个问题,恐怕每个老百姓心中都有一个答案。高消受限、出行受阻,若是目前社会对于“老赖”的失信行为惩处力度空前,那么对这个‘官赖’,希望再多点严惩。”安星予呼吁对3万餐费拖欠16年的“官赖”更应严惩

■ 事件众议⇒⇒⇒

围猎老人养老金的骗局何时休

【事件回放】把老年人当韭菜收割,又有了新套路。这次是打着牙科医疗的幌子,非法吸收公众存款。近日,湖北襄阳当地不少老人和华大仁通(北京)口腔医院管理有限公司襄阳分公司签订了《预定口腔健康服务合同》,按照合同规定,客户向公司缴纳一万元以上即可成为会员,分别以5万、10万、20万为界限,对应享受牙齿诊疗九五折、九折、八五折、八折优惠,并获得每年从0.9到1.8不等的利息回报,可等待老人的却是骗局一场。

【微博热帖】

@秋实:借看病之名搞非法集资,这类金融欺诈行为具有极强的欺骗性。当前,医疗惠民政策较多,可以先看病后付费不说,贫困

家庭等群体的各种报销累加在一起,住院看病的医疗花费极少。当有的医院推出“一次性缴纳2万元,享受多种优惠,一年后还退还本金”,的确容易让一些警惕性不高的人信以为真。

待他们的,却是骗局的坍塌。

这起非法集资的骗局,谈不上有多么高明。但是因为打着牙科医院的幌子,既点中了老年人牙科

服务的痛点,又让很多老人被假象蒙蔽,以为这是实打实的买卖,不会骗人。

一者,套路团伙“阿姨叔叔”亲热地叫着,逢年过节又是送礼又是带老人去酒店吃大餐,原本就需要陪伴的空巢老人,哪架得住这样的亲情攻势?缺乏警惕性的老人们无论如何想不到,热络的背后,却是对钱包贪婪的觊觎和满满的套路。

二者,很多老人对于金融风险很无知,对于集资背后的险恶套路也无法摸清。在这次骗局当中,很多老人想当然认为公司有正规的营业执照,这么多人都去参会,还有一个三层的楼,肯定不是骗局。

对这种预付卡+非法集资的典型骗局,显然有必要通过监管把漏洞给堵上。

像本案中这样,拿着老人预付款,直接用来做投资,本就不被允许,更不要说发红利,这完全是违

反了单用途预付卡发卡的规定。如果在发放预付卡非法融资时,有关部门就能及时介入叫停或者监管资金流向,骗子也不会把这个融资诈骗的泡沫吹得那么大,让这么多老人受害。

这样的骗局漏洞百出,却还是让不少老年人上当并付出惨痛的代价,这也提醒我们:基于老年人权益保护的金融监管亟待加强,特别是在我国步入老龄化社会的背景下,对那些把老人当韭菜割的骗局加强治理已势在必行。

医疗行业的金融欺诈,社会危害巨大,更需要监管部门擦亮眼睛,加大监管力度,让非法集资和非法网贷等现象在医疗行业内无处藏身。一经发现,就应该结合其严重的社会危害性而给予严惩,维护患者的正当合法权益,同时也维护好医疗和金融两个领域的正常秩序。